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Leden, č. 540 
Podíl žen bez dětí dosahuje vrcholu v Evropě?
(Éva Beaujouan, Tomáš Sobotka, Zuzanna Brzozowska, 
Kryštof Zeman)
Kolektiv pracovníků Demografického institutu ve Víd-
ni (Wittgenstein Centre for Demography and Global 
Human Capital), včetně bývalého pracovníka ČSÚ 
K. Zemana, se věnoval bezdětnosti evropských žen  
v průběhu celého minulého století. Přesto, že se zvyšuje 
věk matek a porodnost je nízká, je míra bezdětnosti 
žen narozených v sedmdesátých letech 20. století nižší 
než v případě žen narozených na počátku tohoto sto-
letí, kdy až čtvrtina žen byla bezdětných. Čemu au- 
toři věnovali pozornost a jaké jsou trendy, naznačují 
příslušné mezititulky: Vývoj úrovně bezdětnosti ve  
20. století má podobu U (to názorně dokumentuje  
i graf ukazující průběh bezdětnosti za celou Evropu  
a jednotlivé velké regiony), Jižní Evropa – nové cent-
rum  bezdětnosti a Vysokoškolsky vzdělané ženy jsou 
častěji bezdětné. Text pak uzavírají otázkou: Jaký bude 
vývoj bezdětnosti v budoucnu? Druhý připojený graf 
ukazuje úroveň bezdětnosti žen narozených v roce 
1968 v různých evropských zemích.

Únor, č. 541
Úroveň vzdělání přistěhovalců je diferencovaná  
a často je vyšší než v jejich původní zemi
(Mathieu Ichou, Anne Goujon a anketní skupina DiPAS)
První podkapitola se týká variability vzdělání u jed-
notlivých národností. Vzdělání imigrantů (osoby, kte-
ré se narodily v cizině cizincům) je značně různá, 
liší se podle jednotlivých zemí (např. velmi nízká je  
u portugalské a turecké národnosti). Ve druhé pod-
kapitole autorka podrobně porovnává vzdělání imi-
grantů ve Francii oproti jejich mateřské zemi. Srovnání  
u jednotlivých zemí dobře ilustrují grafy (porovnání 
skladby vzdělání ve Francii a v zemi původu). Jako 
zajímavé srovnání je uváděna např. situace přistěho-
valců starších 18 let žijících ve Francii a narodivších 

se v Číně – 13 % z nich nenavštěvovalo žádnou školu 
a 43 % má vysokoškolské vzdělání, oproti 1 % a 27 % 
v případě rodáků.

K základnímu textu zabývajícímu se situací ve Fran-
cii je připojena i jedna stránka týkající se Rakouska. 

V Rakousku autorka srovnává úroveň vzdělání ra-
kouských občanů s přistěhovalci ze Sýrie, Iráku a Afga- 
nistanu. U občanů ze Sýrie a Afganistanu je uváděna  
i úroveň vzdělání obyvatel ve vlastní zemi, která je 
výrazně nižší než u přistěhovalců z těchto zemí.

Březen, č. 542
Francie 2016: porodnost klesá
(Gilles Pison)
Autor nabízí podrobný pohled na vývoj plodnosti, 
která počínaje rokem 2010 ve Francii začala klesat.  
V tomto roce se narodilo v metropolitní Francii 802 ti-
síc dětí, následovalo mírné snížení počtu narozených 
a v poslední době je pokles výraznější. V roce 2015 
se narodilo 760 tisíc dětí a odhad pro následující rok 
2016 je 747 tisíc. Úhrnná plodnost je však stále jedna  
z nejvyšších v Evropě (rok 2014 – 1,97, 2016 – 1,84 dítěte 
na ženu). Jednotlivé kapitoly pak autor nazývá: Méně 
narozených v roce 2015, Proč úhrnná plodnost klesá, 
Kohortní plodnost se pohybuje kolem 2 dětí na ženu,  
Roste naděje dožití pomaleji?

Připojen je “strom života“ francouzské populace, 
tabulka zahrnující základní demografické indikátory 
za metropolitiní Francii za roky 1950–2016 a tři grafy 
(vývoj plodnosti ve Francii od roku 1900, úhrnná plod-
nost v Evropě a v USA za období 2000–2015 a vývoj 
naděje dožití ve Francii od roku 1994).

Duben, č. 543
Mrzačení ženských genitálií ve světě
(Armelle Andro, Marie Lesclingand) 
První věta resumé tohoto bulletinu, na kterou dostane 
čtenář odpověď, zní: v kterých regionech a v kterých 
zemích světa je mrzačení ženských genitálií ještě stále 
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praktikováno? Z údajů UNICEFu z roku 2016 vyplý-
vá, že tomu tak bylo ve 30 zemích (27 v Africe a dále 
Jemen, Irák a Indonésie). Jednalo se přitom celkem 
o téměř 200 milionů dívek a mladých žen, přičemž 
zhruba polovina z těchto zmrzačených žen žije ve třech  
zemích – v Egyptě, Etiopii a Indonésii. V textu pak 
autorky popisují situaci v jednotlivých afrických ze-
mích a specifikují některé okolnosti (vliv rodiny,  

generační rozdíly, sociální faktory) ovlivňující rozsah 
tohoto fenoménu. Stav dokumentuje mapka států  
Afriky se stupněm výskytu tohoto zákroku, graf uka-
zující na změny postojů k těmto praktikám ve vybra-
ných afrických zemích a rámeček s definicí a popisem 
důsledků mrzačení ženských pohlavních orgánů.

LP

Historická 
demografie
2015/39(1)

Patrik Galeta – Jaroslav Brůžek: Neolitický demogra-
fický přechod ve střední Evropě: empirické doklady 
a demografické modelování
V úvodu se autoři zabývají různými názory na šíření 
neolitické kultury resp. zemědělství. Patří mezi ně 
kolonizace, demická difúze (postupné a nesměrované 
rozšiřování malých skupin nebo domácností země-
dělců), nadvláda elity, infiltrace, kolonizace „žabími 
skoky“ (tvoření enkláv imigrantů), mobilita na hra-
nici kultur nebo kulturní difúze. Zvláštní pozornost 
je věnována prostoru Střední Evropy, jehož se týká 
velké množství studií prezentujících i značně rozdílné 
názory. Autoři se přiklánějí k názoru, že vliv genetic-
kého materiálu původního mezolitického člověka byl 
pro další vývoj podstatnější než vliv genů neolitických 
zemědělců migrujících z Blízkého východu, kteří se 
(alespoň na počátku přechodu) nemísili s místními 
populacemi lovců a sběračů.

V další části textu autoři analyzují možné parame-
try demografických ukazatelů a zejména přirozeného 
přírůstku. Docházejí k závěru, že k pronikání země-
dělců bylo vedeno metodou „žabích skoků“ (zakládání 
pionýrských osad), protože početnost a vitalita země-
dělců nebyly dostatečné k metodě přímé kolonizaci 
území lovců a sběračů během uvažované doby trvání 
neolitického přechodu cca 100 až 200 let.

Dalšími příspěvky v čísle 2015/39(1) jsou: Bioarcheo-
logie individuality: Životní historie hendikepované 

ženy pohřbené v sídlištní jámě v období Velké Mo-
ravy (Anna Pankowská), Omezování plodnosti jako 
příklad maladaptivního chování? (Jan Horský) a Ob-
raz mortality chebské farnosti sv. Anny 1787–1901 
(Jana Kolouchová).

2015/39 (2)

Lucia Hlavenková – Jaroslava Schmidtová – Tomáš 
Zeman: Paleodemografia rímskej populácie Gerulaty 
v 1. až 4. storočí n. l.
Čtyřicetistránkový příspěvek popisuje demografic-
kou situaci římské populace opevněného římského 
pohraničního tábora situovaného na katastru dnešní 
městské části Bratislavy – Rusovců. Přiznám se, že 
existence tohoto římského sídliště mi předtím nebyla 
známá. Leželo na spojnici římských táborů Carnun-
tum (cca 40 km východně) a Ad Flexum, z velké části 
v intravilánu dnešní zástavby Rusovců. 

Na tomto místě byly odhaleny a rozlišeny čtyři eta-
py osídlení od vlády císaře Trajána až po pozdní an-
tiku 4. stol. Archeologický výzkum odhalil od 40. let  
20. stol. do této doby celkem sedm pohřebišť obsahu-
jících zemní i žárové hroby. Na podkladě kosterních  
i jiných nálezů se autoři pokusili rekonstruovat věko-
vou a pohlavní strukturu zdejší populace a odvodit 
základní ukazatele její přirozené měny. Neúplnost dat 
byla odhadována pomocí standardních paleodemogra-
fických metod a modelů. Problémy přinesly především 
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neurčitelné ostatky (z hlediska identifikace věku a po-
hlaví) ze žárových hrobů. Celkem bylo nalezeno 350 
jedinců, z nichž bylo 102 mužských, 46 ženských, 128 
neurčeného pohlaví a 74 dalších neurčených ostatků. 
Kromě toho je neuvedený počet hrobů, jež dosud ne-
byly analyzovány. Nejčetnější věkovou kategorií jsou 
„dospělí“ bez bližšího určení. Publikovanou úmrt-
nostní tabulku (pro obě pohlaví celkem) považuji za 
poměrně spekulativní. Možná je publikována předčas-
ně, když dosud neanalyzovaných hrobů je poměrně 
značný počet. Střední věk dožití při narození určili 
autoři na 29,1 roku.

Studie je vcelku bohatě dokumentována přílohami 
ilustrujícími nálezy ve všech lokalitách jednotlivých 
pohřebišť. Kromě základních příruček paleodemografie 
jsou citovány práce domácích autorů a dále německo-
jazyčné (rakouské) a maďarské prameny. Cenné je, že si 
autoři podrobně všímají pohřebních zvyklostí a jejich  
vývoje, takže si čtenář udělá alespoň základní srovnání 
zvyků římských s okolními kraji osídlenými posupně 
Kelty (včetně Bójů) a Germány (Kvádové).

Klára Hulíková Tesárková – Barbora Kuprová:  
Aplikace analýzy přežívání na příkladě individuál-
ních historických dat. Případová studie: manželské 
kohorty v Jablonci nad Nisou v 18. století
Autorky seznamují s aplikací novějších metod histo-
rické demografie navazujících na metody „klasické“ 
statistiky a metodu rekonstrukce rodin (kromě ana-
lýzy přežívání též Coxova a logistická regrese). Ana-
lyzovaný soubor dat vznikl úplnou jmennou excerpcí 
matričních údajů. Tato bezesporu pracná metoda má 
výhodu v lepších možnostech identifikace a oprav 
chyb a přesnějšímu určení rodinných vazeb. Analýza 
pracuje s kohortami narozených a sezdaných a sou-
borem tzv. rodinných listů. Soubor obsahuje pouze 
protogamní svazky (sňatky svobodných mužů i žen 
navzájem). Autorky vysvětlují aplikaci výpočtu tzv. 
cenzorovaných dat, tj. zařazení výpočty doplněných 
údajů neúplných rodinných listů, což rozšiřuje rozsah 
základního souboru. Analýzy přežití jsou provedeny 
za ukazatele doby přežití od narození do úmrtí mužů 
a žen, kteří vstoupili alespoň jednou do manželství, 
doby přežití od prvního sňatku do úmrtí, doby od na-
rození do uzavření prvního sňatku, doby od uzavření 
prvního sňatku do narození prvního dítěte (je tedy 
prezentován pouze výběr z vypočtených ukazatelů).

Petr Kadlec: Správně se sečteme jedině sami! K pro-
blematice tzv. soukromého sčítání obyvatelstva  
v Českých zemích
Autor se zabývá tzv. soukromými cenzy, jež byly  
organizovány zejména v národnostně a jazykově smí-
šených oblastech od 90. let 19. stol., někde již o deset 
let dříve. Motivem bylo údajné podhodnocení po-
četnosti česky hovořícího obyvatelstva po zavedení 
snadno zneužitelné otázky na tzv. obcovací jazyk. 
Tato sčítání byla vyvolaná nejčastěji tzv. Národními 
jednotami – organizacemi českého obyvatelstva, kte-
ré považovaly rakouské censy za (úmyslně) zkreslené  
a ovlivněné místními radnicemi (např. preferencí 
výběru sčítacích komisařů německé národnosti). Ty 
poskytovaly finanční a organizační zázemí a zajišťo-
valy publicitu. České spolky poukazovaly na diskrimi-
naci ve školství, kultuře a osvětě i v jiných oblastech  
na podkladě údajně neobjektivních výsledků oficiál-
ních sčítání. Soukromé censy nebyly oficiálně uzná-
vány statistickou službou resp. Rakouskem (Předli-
tavskem) jako státní mocí. Leckde docházelo přímo 
k jejich zákazům, nikoli však plošně.

Obdobnou motivaci měla soukromá sčítání v roce 
1919. Při přípravě sčítání 1921 se české organizace pře-
devším snažily o co největší zastoupení Čechů v řadách 
sčítacích komisařů. To pochopitelně vyvolalo protes-
ty na straně německého obyvatelstva. Před sčítáním 
v roce 1930 se organizaci soukromých sčítání snažila 
znovu uplatnit německá menšina. České noviny ta-
kové snahy označovaly jako 

"
neslýchané", docházelo 

k zabavování vytištěných sčítacích archů apod. řa-
du konkrétních incidentů autor popisuje a odkazuje  
na příslušné prameny.

Článek Ivy Blűmelové Populační vývoj v politickém 
okrese Kolín v letech 1880–1910 prezentuje výsledky 
diplomové práce autorky obhájené na Katedře demo-
grafie a geodemografie Přírodovědecké fakulty UK 
v Praze v roce 2012.
Dále čtenáři naleznou příspěvek Sociálně-antropolo-
gické studium příbuzenství a genderu se zvláštním 
zřetelem k českému kontextu (Lenka J. Budilová)  
a Svatební oznámení jako pramen historické de-
mografie na příkladu Mnichova Hradiště (Lenka 
Procházková).

Pavel Čtrnáct
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